

“快递不打烊”的背后： 十六载快递路，六年春节坚守岗位

天气渐冷，春节将至。无锡街头已经挂上了大红灯笼，新年的氛围感渐浓，一年一度的“春运”也拉开了序幕。今年，各家快递企业继续喊出“春节不打烊”的口号，为市民提供不间断的快递服务。44岁的赵长途是全市近万名留守岗位的快递从业人员之一，今年，已是他不回老家过年的第6个春节。



新春走基层

干快递16年，他是派送区域的“活地图”

早晨7点左右，在顺丰速运欧风花园营业网点，记者见到了“埋”在包裹山里的赵长途。他正在一大堆包裹中找到属于自己派发的包裹，熟练地扫描包裹二维码录入信息、按照送货顺序将包裹装进快递车内、摆放整齐……整个过程如行云流水。

50多件包裹装了满满当当天一车，早上8点，是赵长途给自己设定的最晚出发时间，“这个时间只能早，不能晚，晚了年轻人出门上班，老人出门买菜，第一波快递就送不成了。尤其现在临近春节，来来往往都是寄给亲戚朋友的年货，这份远道而来的情谊，客户也想早点拿到。”与平

时相比，赵长途的快递收发量比以往多了1倍，平均每天要送150单左右的快递，早上6点起床，晚上9点下班是常态。

坐上“敞篷”快递车，记者跟随赵长途开始送快递，冷风呼啸而过，不由得打了个寒战。赵长途负责的区域是江阴巷小区、莲蓉苑、嘉德花园以及附近街道上的店面。穿梭在街巷之中，记者早已迷失方向，而赵长途却能准确地说出每一户的位置。和赵长途闲聊中，得知他已经从事快递行业16年了，“我2002年来的无锡，期间当过保安、摆过地摊、修过路，什么都干过。2008年，偶然的一次机会进入无锡顺丰

速运，感觉这工作挺稳定的，就一直做下去了。”他笑着说，16年间已经从“快递小哥”变成“快递老哥”了。

从28岁进顺丰开始，赵长途就负责江阴巷小区、莲蓉苑、嘉德花园这块区域的快递配送，16年来，赵长途见证了这里一砖一瓦的变化。以前，江阴巷小区没有围墙，现在不仅有了围墙，还有了小区立牌。赵长途一边介绍，路过的街坊邻居也一边和他打着招呼，“小赵，今天来得早的呀。”“是啊，王叔，最近快递有点多。”“这儿的居民你都认识啊？”面对记者的好奇，赵长途笑着说：“基本上吧，天天打交道，早都熟了。”

留锡过年6载，他把返乡机会留给更需要的兄弟

今年，是赵长途第6个坚守在岗位的春节，远在异乡的父母希望赵长途吃上一口家乡年味慰藉乡愁，早早就给他寄来了家乡美食。父母也从“盼子归来”变成了“盼件送达”，父母寄出的是年货，赵长途收到的是牵挂。

“最近无锡降温降得厉害，骑车时吹了冷风膝盖那就疼得厉害。”不过，自从穿上妈妈从老家寄来的棉裤，暖和多了。当被记者问到为什么不穿上厚一点的护膝，赵长途摆了摆手说：“江阴巷小区是老楼，没有电梯，穿护膝影

响爬楼梯，有时候要连续送8层楼的快递，穿得太重也爬不动，耽误派送。”而提到家人，赵长途眼眸闪动，和棉裤一起寄来的还有满满当当的年货，“里面有妈妈手工做的香肠、卤味和团子。知道我不回家，早就寄来了。”

“今年也不回去吗？连着6年不回家过年了，家里人不会埋怨吗？”面对记者的发问，赵长途几乎是不假思索地回答道：“过年期间总要有有人留下来保障投递，我就想把返乡的机会留给更需要的兄弟们。我老家是盐城的，离

无锡300多公里路，想回去方便，但网点不少同事老家是四川、陕西、贵州的，他们离得远，回趟家不容易。”考虑到许多同事独自在外奋斗，与家人久未团圆，当公司开始部署春节期间值班计划时，赵长途自告奋勇成为其中的一员。“今年春节，老婆准备带着孩子回趟盐城看看老人，我就留在无锡，继续为大家服务。”赵长途说，春节不能回家团圆有些遗憾，但坚守网点又是一种责任。“妻子离开前还做了不少好吃的，帮我冰箱塞得满满的。”赵长途憨笑着说。

新年期盼：多多赚钱，让两个孩子过上更好的生活

坚守岗位的这些年，赵长途在奔跑中传递着年味与温暖，也收获了不少来自顾客的温暖。之前，赵长途未回家过年，紧邻着快递网点的汽修店邹师傅、饭店老板都招呼他一起吃年夜饭。“我们送一天快递，身上都脏兮兮的，别给人家弄脏了。”赵长途羞涩地说，尽管没有赴约，但邻里之间的邀

请也让赵长途心里暖暖的。

“每每临近春节上门派送快件，客户都要往我手里塞点糖和零食，最近天比较冷，还会给我送上杯热茶。”用真诚换真诚，在赵长途心里，“他们不仅仅是我的客户，也成了我的朋友。”他感慨，正因为有这些日常工作中琐碎的小插曲，春节值守哪怕忙一些、累一些，他也感到值得。

天色已晚，赵长途还要去送最后一批快递。此时的无锡已是万家灯火，当被问到今年的心愿时，他高兴地告诉记者，他家是四口之家，儿女双全，现在的生活过得一天比一天红火。在新的一年里，希望能够更好地服务于每一位顾客，用双手让家人和孩子过上更好的生活。

(晚报记者 陈怡迪/文、摄)

文化科技卫生 “三下乡”活动举行

本报讯 24日，2024年无锡市暨宜兴市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动在阳山荡广场举行。

活动现场，阳光温暖，美丽的阳山荡畔人头攒动。“中饭吃得早，12点前就来出摊了。我们卖金兰大米、阳山荡鸭稻米等。如果买得多，可以到我们村里直接提货。”70岁的芳桥街道金兰村村民蒋仲明对记者说。活动现场，非遗年货大街人气旺盛。展位有留青竹刻、惠山泥人、徐舍小酥糖、折扇、杨巷葱油饼、紫砂陶艺等，还有爱心义卖、送福送春联等活动。不少居民拿着大红春联现场打电话，呼唤同伴前来领取春联和福字。无锡市歌舞团的演员们更是当天上午10点就提前赶到阳山荡广场，进行节目彩排。

此次集中服务活动现场，来自无锡市与宜兴市的55个部门单位结合实际，为大家呈现了一场丰富且有特色的文化科技卫生服务“盛宴”。市各部门单位捐赠资金44万元，捐赠物资(含项目)117.45万元。活动现场，无锡向文化科技卫生“三下乡”志愿服务团授旗。

(何小兵)

喜迎“开门红” 今年无锡第一股上市

本报讯 昨天，无锡新年第一股——无锡盛景微电子股份有限公司(以下简称“盛景微”)在上海证券交易所主板成功上市。无锡在新年首月就喜迎2024年企业上市“开门红”。

盛景微是一家依托高性能、超低能耗芯片设计能力，从事工业电子雷管核心控制组件、起爆控制器等产品的研发、生产和销售的高新技术企业。公司2016年成立于无锡高新区微纳园，公司被评为国家专精特新“小巨人”企业、江苏省瞪羚企业、江苏省企业技术中心、江苏省工程技术研究中心。

近年来，无锡加快发展“465”现代产业集群，奋力打造产业科技创新高地。在资本市场方面，无锡高度重视金融赋能产业发展，全面实施“3150”企业上市倍增计划，有力推动资本市场“无锡板块”扩容提质。记者从无锡市地方金融监督管理局了解到，截至去年底，无锡上市公司累计突破200家，其中A股上市公司总数增至122家，跃升至全国第八；A股上市公司总市值1.2万亿，居全省第三，剔除金融类上市公司后的平均市值为93亿，全省第一；新增境外上市公司3家，全省第一，境外上市公司总数38家；自2023年3月31日证监会正式实施境外上市新规以来，无锡累计新增境外备案上市企业7家，数量全省第一。科创板上市公司15家，全国第十。

(孙晔)